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Ся род кня зёў ста ра жыт най Ру сі Рас ці-
слаў Мсці сла віч пра сла віў ся не ва ен ны мі 
пе ра мо га мі, не за ва ё ва мі і кры ва вы мі між-
усо бі ца мі, а сва ім мі ра люб ствам, ства раль-
най дзей нас цю, га ра чай на бож нас цю і мі-
ла сэр нас цю.

І бы ло яму да дзе на, што ён за слу жыў...
У 1125 го дзе Рас ці слаў атры маў ад свай-

го баць кі, вя лі ка га кня зя кі еў ска га Мсці сла-
ва Ула дзі мі ра ві ча, Сма ленск — дру гі пас ля 
По лац ка знач ны цэнтр кры ві чаў. За 42 га ды 
кня жан ня Рас ці сла ва ў Сма лен ску ён не толь-
кі ства рыў са ма стой нае Сма лен скае княст ва, 
але і ўма ца ваў яго, зра біў шы най важ ней шай 
дзяр жа вай Ус ход няй Еў ро пы. Ён па шы рыў 
ме жы княст ва, да лу чыў шы ў 1127 годзе да 
яго Па сож скія зем лі, што ра ней ува хо дзі лі ў 
Чар ні гаў скае княст ва. На да лу ча ных зем лях 
князь за сна ваў го рад Мсці слаў, на зваў шы яго 
ў го нар свай го баць кі. Па бу да ваў ён га ра ды 
Рас лаўль і Ізяс лаўль, а ў Сма лен ску ўз вёў 
ве ліч ны Ус пен скі са бор, роў ны па па ме рах 
на ўга род ска му Са фій ска му са бо ру. Тым са-
мым князь па ка заў роў насць Сма лен ска з 
Ноў га ра дам. Яшчэ ча ты ры му ра ва ныя хра-
мы паў ста лі ў Сма лен ску пры кня зю Рас ці-
сла ве. Са ма стой насць Сма лен ска га княст ва 
Рас ці слаў Мсці сла віч афор міў утва рэн нем у 
1136 годзе Сма лен скай епар хіі.

Апроч Сма лен ска, які пе ра тва рыў ся ў «ве-
ликий град» з вы со кі мі драў ля ны мі сце на мі і 
ве жа мі, бу да ва лі ся ўвер жы ў Ор шы, Крас ным, 
Ва сіль е ве, Мсці сла ве, Та рап цы... Кла па ціў ся 
князь і пра асве ту. У Сма лен ску дзей ні ча лі 
шко лы, дзе вы ву ча лі ся кніж ная гра ма та, грэ-
час кая і ла цін ская мо вы. Нядзіў на, што вы-
ха ван цы гэ тых школ сла ві лі ся ву чо нас цю. А 
Клі мент Сма ля ціч «быў кніж нік і фі ло саф, якіх 
у Рус кай зям лі не бы ва ла» і зра біў ся кі еў скім 
міт ра па лі там. Уся го гэ та га Рас ці слаў Мсці сла-
віч да сяг нуў дзя ку ю чы сва ёй мі ра лю бі вай па лі-
ты цы, па збя га ю чы між усо біц, ка лі кня зі ка ва лі 
«сами на се бе кро мо лу», як вы зна чыў аў тар 
«Сло ва пра па ход Іга раў».

Як бы не пра ці віў ся ду шой Рас ці слаў, але і 
ён быў уцяг ну ты ў між усо бі цы. Да па ма гаў бра-

ту Ізя сла ву Мсці сла ві чу сцвер дзіц ца на кі еў скім 
па са дзе і па сы лаў яму на да па мо гу су праць 
чар ні гаў скіх кня зёў Оль га ві чаў сма лен скую 
дру жы ну. Але заў сё ды на гад ваў ва яў ні ча му 
бра ту, што для ка рыс ці ўсёй дзяр жа вы рус кай 
і ўсіх хрыс ці ян мір леп шы, чым вай на. Толь кі 
кня зі кі ра ва лі ся сва і мі ра да вы мі ін та рэ са мі, пе-
ра тва рыў шы Русь у арэ ну бяс кон цых вой наў.

Маг чы ма, каб не як уці ха мі рыць кня зёў, 
Рас ці слаў і зга дзіў ся быць су пра ві це лем у Кі-
е ве ра зам з бра там Ізя сла вам Мсці сла ві чам і 
дзядзь кам, бы лым ту раў скім кня зем, Вя ча сла-
вам Ула дзі мі ра ві чам. Пас ля смер ці Ізя сла ва ў 
1154 годзе Вя ча слаў Ула дзі мі ра віч пра па на ваў 
Рас ці сла ву пра віць ра зам з ім. Са ста рэ лы Вя-
ча слаў не мог моц на тры маць ула ду, і яе ця жар 
узяў на ся бе Рас ці слаў. Аб гэ тым пра сі лі яго і 
кі я не, і ён за пэў ніў іх: «Усё гэ та ха чу і на ма гац-
ца бу ду вы ка наць, як мне Бог да па мо жа».

Пас ля смерці Вя ча сла ва Рас ці слаў ха цеў 
ад мо віц ца ад вя лі ка кня жац кай ула ды. Коль-
кі бы ло ўжо пра лі та кры ві за ты тул вя лі ка га 

кня зя, а мі ра і шчас нас ці на Ру сі не на ста ла! 
Паў та раць чу жыя па мыл кі, за якія рас плач-
ва ла ся кры вёю і бе да мі Русь, Рас ці слаў не 
ха цеў. Кі еў скі па сад за няў чар ні гаў скі князь 
Ізя слаў Да вы да віч, але су праць яго пад ня ўся 
Рас ці сла ваў бра та ніч Мсці слаў Ізя сла віч. Каб 
па збег нуць між усоб най вай ны, Ра зан скае 
княст ва і Ноў га рад Вя лі кі пад да лі ся пад ру ку 
Рас ці сла ва. Ён зра біў ся са мым моц ным кня зем 
на Ру сі, і не сі лай зброі, а сва ёй ства раль най 
дзей нас цю да мог ся гэ та га ўзвыш эн ня.

Ка лі ў 1158 г. Мсці слаў Ізя сла віч вы гнаў з 
Кі е ва Ізя сла ва Да вы да ві ча, дык ра зам з кі я на мі 
за пра сіў на кня жан не Рас ці сла ва. Ён ад ка заў: 
«Ці з лю боўю ду ху і па ра дай яд нан ня клі ча це 
мя не на вя лі кае кня жан не ў Кі е ве? І ка лі гэ та 
так, дык доб расць маю да вас».

Кі я не клі ка лі яго з лю боўю. 12 кра са ві ка 
1159 го да Рас ці слаў пад ра дас нае пры ві тан не 
кі ян уе хаў у свой столь ны град. Мі ру на Ру сі не 
на ста ла. Ізя слаў Да вы да віч най маў ва яў ні чых 
по лаў цаў і на во дзіў іх на Русь. Ба ча чы, што па-
доб ра му Ізя сла ва не су па ко іць, Рас ці слаў па вёў 
на яго свае вой скі і раз біў не пры яце ля. Смя рот-
на па ра не на му Ізя сла ву, які ля жаў на по лі се чы, 
па кі ну ты сва і мі людзь мі, Рас ці слаў мо віў: «Вось 
на ступ ства тва ёй не спра вяд лі вас ці! Здзейс ні ла-
ся прад ка зан не: якою ме раю ме ра еш, та кой і 
бу дзе та бе ад ме ра на». Ізя слаў зра біў ся ах вя рай 
сва ёй праг нас ці і ўла да люб ства.

Рас ці слаў па ка заў, што хоць ён і доб ры, але 
між усо біц не да пус ціць, бу дзе пра віць цвёр да. 
Але ж цяж ка да га дзіць усім. Бра та ніч Мсці слаў 
па тра ба ваў са бе ба га тых ула дан няў і га то вы 
быў ва я ваць і з дзядзь кам. Вось і за ду маў ся 
Рас ці слаў над пры від нас цю свец кай ула ды. 
Ён вы ра шыў пай сці ў ма нас тыр і там ма літ-
ваю слу жыць і Бо гу, і лю дзям, ра та ваць сваю 
грэш ную ду шу, бо ад чу ваў і сваю ві ну за кро ва-
пра ліц це на Ру сі, за ня праў ды, што тва ры лі ся 
на ёй. Ад га ва рыў яго ігу мен Кі е ва-Пя чэр ска га 
ма нас ты ра Па лі карп: «Князь! Не ба па тра буе 
ад ця бе ін шых подз ві гаў; ра бі праў ду і дбай аб 
зям лі Рус кай!»

І ён дбаў. На Ру сі на рэш це спы ні лі ся між-
усо бі цы, ме жы бы лі аба ро не ны ад ва ро жых 

на па даў. Сы ны да па ма га лі Рас ці сла ву пра віць. 
У Сма лен ску кня жыў Ра ман, у Ві цеб ску — Да-
выд, у Ноў га ра дзе — Свя та слаў. Мож на бы ло 
здзейс ніць на рэш це і ду шэў нае па клі кан не. 
На гэ ты раз ён не стаў пад да вац ца ўга во рам 
ігу ме на Па лі кар па: «Ой ча, кня жан не і свет не 
мо гуць быць без гра ху, а я ўжо ня ма ла па-
жыў на гэ тым све це, так ха це ла ся б слу жыць 
свя тым».

Але да вя ло ся кня зю ад пра віц ца ўла годж-
ваць кан флікт на ўга род цаў з яго сы нам Свя-
та сла вам. Са ма ўпраў ства на ўга род скіх ба яр 
бы ло не маг чы ма ўтай ма ваць. «Гэ та зло не ад 
на ро да, але не на сыт но та ра ба ван ня і кра дзя-
жу вяль мож і ня пра вед на га су ду, ад кво ла га і 
ня лад на га праў лен ня ад бы ва ец ца», — ка заў 
ён наў га род цам.

На пры кан цы 1166 г. Рас ці слаў ад пра віў-
ся ў да ро гу. Яго па езд ка вы лі ла ся ва ўра-
чыс тасць. На род шчы ра ві таў свай го лю-
бі ма га ўла да ра. Але ўжо ў Вя лі кіх Лу ках 
хва ро ба па-здрад ніц ку пры ка ва ла яго да 
лож ка. Сю ды пры еха лі на ўга род скія па слы 
і Свя та слаў, якіх князь, па мі ра ючы, за мі-
рыў. Пас ля Рас ці слаў за га даў ім вез ці ся бе 
ў Кі еў. Трэ ба бы ло па спець па стрыг чы ся ў 
ма на хі Кі е ва-Пя чэр скай лаў ры. Не па спеў. 
14 са ка ві ка 1167 г. Рас ці слаў Мсці сла віч 
па мёр, яго па ха ва лі ў Кі е ве ў Фе а да раў скім 
ма нас ты ры.

Жыц цё вы плён Рас ці сла ва Мсці сла ві ча 
быў за ка на мер ны. «Та му што даў Бо жае Бо гу 
част ку, — га во рыц ца ў «Па хва ле Рас ці сла ву 
Мсці сла ві чу», — а Бог яму даў за даб ра ту яго 
з ліш кам і ўла да рыць усёй Рус кай зям лёй, а на 
тым све це Цар ства Ня бес нае». Лю дзі ша на ва лі 
яго ўдзяч най па мяц цю, а царк ва за на бож-
насць і даб ра вер насць за лі чы ла яго да свя тых, 
пра зваў шы Па бож ным.

За свя тое даб ра дзей ства на ста ра жыт на-
бе ла рус кіх зем лях імя даб ра вер на га Рас ці сла-
ва Мсці сла ві ча Сма лен ска га 3 кра са ві ка 1984 
го да па бла сла вен ні Свя цей ша га Па тры яр ха 
Мас коў ска га і ўсяе Ру сі Пі ме на ўне се на ў Са-
бор Бе ла рус кіх свя тых.

Ві таўт ЧА РОП КА.

РАС ЦІ СЛАЎ МСЦІ СЛА ВІЧ ПА БОЖ НЫ
(?—1167)

АР ШАН СКІЯ АД РА СЫ 
УЛА ДЗІ МІ РА КА РАТ КЕ ВІ ЧА

По шу кі ар шан скіх ад ра соў Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча пра цяг ва-
юц ца і сён ня. Лі та раль на ня-
даў на яны да лі не ча ка ны вы нік. 
Усе ду ма лі, што дом, дзе Ка рат-
ке ві чы зды ма лі ква тэ ру пас ля 
вай ны, не за ха ваў ся. На са май 
жа спра ве ён толь кі даў но змя-
ніў гас па да роў і ну ма ра цыю.

Пра тое, што сла ву ты пісь мен нік 
з'я віў ся на свет у бу дын ку ра дзіль ні, 
дзе ця пер яго му зей, ве да юць усе 
ама та ры твор час ці У. Ка рат ке ві ча. 
Па ка жуць вам у Ор шы і дом, дзе яго-
ная сям'я жы ла ў па сля ва ен ны час 
(з 1946 го да). А вось пра тое, дзе 
бу ду чы кла сік на шай лі та ра ту ры рос 
і ста леў, вя до ма зу сім ма ла. Ні хто не 
ад маў ляе, што на фар мі ра ван не све-
та по гля ду і ха рак та ру ча ла ве ка ро-
бяць уплыў не толь кі лю дзі, якія яго 
акру жа юць, на ва коль ная пры ро да, 
але і жыл лё, ін тэр' еры, рэ чы. Та му 
і збе ра га юц ца для на шчад каў да мы 

і па коі, дзе жы лі і пра ца ва лі вя лі кія 
лю дзі, ад кры ва юц ца там іх ме ма ры-
яль ныя му зеі.

Усе ар шан скія ад ра сы сям'і Ка рат-
ке ві чаў ва ўспа мі нах «Юдоль свят ла» 
(за на та ва ныя Га лі най Шаб лін скай) 
згад ва ла ста рэй шая сяст ра пісь мен-
ні ка На тал ля Ся мё наў на Куч коў ская. 
Так, з 1917-га па 1939 год іх баць кі 
Ся мён Ці ма фе е віч і На дзея Ва сі леў на 
Ка рат ке ві чы зды ма лі па ло ву ад на па-
вяр хо ва га драў ля на га до ма № 82 па 
ву лі цы Ле нін скай (да 1918 г. — Пет ра-
град скай). Ця пер гэ та га до ма ня ма, бо 
ў 1941 го дзе амаль уся цэнт раль ная 
ву лі ца го ра да зга рэ ла. Дом зна хо дзіў-
ся як раз на су праць лег лым ба ку ад 
ся рэд няй шко лы № 1 (ця пер гім на зія 
№ 2). Та му мож на мер ка ваць, што 
ён быў не дзе на мес цы ця пе раш ніх 
да моў №№ 36 і 38 па ву лі цы Ле ні на 
або па між імі.

У 1939 го дзе сям'я па бу да ва ла 
ўлас ны драў ля ны дом на ву лі цы 

Кар ла Марк са (бы лой Зя лё най). 
«Наш дом ста яў на кру та яры над 
Дняп ром, ад дзе ле ны ад яго але яй 
ста ра даў ніх ялін, — пі саў по тым У. 
Ка рат ке віч. — За до мам быў вя лі кі 
сад, увесь за рос лы і ця ніс ты». Але 
і гэ ты дом («Яго так лю біў Ва ло-
дзя!» — за зна ча ла сяст ра) зга рэў 
пад час вай ны. На кар ці не, на пі са-
най дву ма ня мец кі мі ва ен на па лон-
ны мі мас та ка мі ў 1944 го дзе (да 
нас дай шла толь кі яе чор на-бе лая 
рэ пра дук цыя), ад люст ра ва на цэнт-
раль ная част ка Ор шы. На мес цы 
бы лой ся дзі бы Ка рат ке ві чаў (бы ла 
на тым бе ра зе ра кі, кры ху на пра ва 
ад мас та) — су цэль ная пуст ка. Па-
вод ле генп ла на Ор шы 1948 го да, 
на пра ва бя рэж жы Дняп ра ад мас та 
да Цэнт раль най пло шчы быў раз-
бі ты га рад скі парк. Пры бліз на на 
тым мес цы, дзе зна хо дзіў ся дом, у 
1992 го дзе паў стаў пер шы пом нік 
Ула дзі мі ру Ка рат ке ві чу. Пад час рэ-
кан струк цыі пры дняп роў ска га пар ку 

ў 2008 го дзе яго пе ра нес лі ў бок, а 
на тым мес цы па бу да ва лі ад мі ніст-
ра цый ны бу ды нак.

На жаль, не за ха ва ла ся ні вод на га 
фо та здым ка тых да ва ен ных да моў. 
Што ка заць, ка лі нем цы за тры га ды 
аку па цыі зра бі лі фо та здым каў Ор шы 
(пры нам сі, вя до мых му зей шчы кам і 
ка лек цы я не рам) у не каль кі ра зоў бо-
лей, чым за ўвесь па пя рэд ні час.

Во сен ню 1944 го да Ка рат ке ві-
чы вяр та юц ца з эва ку а цыі ў Ор шу. 
«І вось тут упер шы ню ўба чыў са-
праўд ны ра зор, «зо ну пус ты ні», не-
каль кі ўскра ін ных за вул каў, як кан цы 
га лі нак ля згас ла га вог ні шча, — ус-
па мі наў твор ца ў аў та бія гра фіі «Да-
ро га, якую прай шоў» (1964). — Га-
ра ды, дзе на ват ру і наў не бы ло. 
(Нем цы ра за бра лі іх на цэг лу для 
аба рон ных па трэб.) Да го ла ду і хо-
ла ду бы ло не звы каць, але тут, на 
вы па ле най зям лі, так на мерз лі ся, 
што ча сам ха це ла ся па мер ці, абы 
толь кі ця бе па ха ва лі ў печ цы». Сям'я 

Ка рат ке ві ча, стра ціў шы ўлас нае 
жыл лё, вы му ша на бы ла зды маць 
ква тэ ру ў два па коі ў до ме № 74 па 
ву лі цы Пра ле тар скай, не па да лё ку ад 
га рад скіх мо гі лак. Гэ тая ву лі ца бы ла 
ад ной з тых, што амаль не па цяр пе-
лі ў ва ен нае лі ха лец це. Хоць у маі 
1943 го да са вец кія бом бы тра пі лі і 
на мо гіл кі. Праў да, ста ра даў няя Пет-
ра паў лаў ская царк ва, што бы ла на 
іх (да рэ чы, ад на з дзвюх дзей ных у 
1939 г. ва ўсёй БССР), уца ле ла (але 
бу дзе зруй на ва на ў ча сы хру шчоў-
скай ба раць бы з рэ лі гі яй у 1961 г.). 
Ме на ві та ў до ме яе пас ля ва ен на га 
ста рас ты Ге ор гія Сця па на ві ча Ма-
роч кі і спы ні лі ся Ка рат ке ві чы. Дом 
ужо даў но змя ніў гас па да роў і на ват 
ну мар (ця пер ён 50-ы). Але за ха ваў ся 
ў доб рым ста не. Ма юц ца ў ім і но выя 
ўва ход ныя дзве ры, ад нак ста ра даў-
нія ла тун ныя руч кі, ад па лі ра ва ныя за 
дзе ся ці год дзі да бляс ку, па мя та юць і 
до ты кі ру кі сла ву та га зем ля ка.

Ле там 1946 го да баць ка У. Ка рат-
ке ві ча на быў у ад ной з вё сак ха ту і 
пе ра вёз яе ў Ор шу на ву лі цу Ва ра-
шы ла ва (з 1961-га па 1987 г. — ву-
лі ца Кас ма на ўтаў). Во сен ню сям'я 
пе ра бра ла ся ў свой дом. «Спа чат ку 
бы ло не над та цёп ла, — ус па мі на ла 
На тал ля Ся мё наў на, — па лі ла ся ад-
на груб ка, але ў род най ха це, як ка-
жуць, і сце ны грэ юць. Ды і ста мі лі ся 
мы за вай ну ад чу жых ква тэр...»

Ця пер гэ та дом № 10 па ву лі цы 
Ка рат ке ві ча. Пра яго вя до ма і на пі-
са на шмат. Ле тась адзін прад пры-
маль нік меў на мер на быць бу ды нак у 
на шчад каў пля мен ні цы пісь мен ні ка, 
якая бы ла апош няй яго гас па ды няй, 
і зра біць там му зей. Але па куль гэ-
та за ду ма не ажыц ця ві ла ся. Бу дзем 
спа дзя вац ца, што хоць гэ ты дом, 
цес на звя за ны з жыц цём і твор час цю 
слын на га сы на Бе ла ру сі, за ха ва ец ца 
для на шай гіс то рыі і куль ту ры.

Вік тар ЛЮ ТЫН СКІ.

Ву лі ца Ле ні на сён ня.

Дом № 10 
па ву лі цы Ка рат ке ві ча.

Зберагчы для нашчадкаўЗберагчы для нашчадкаў  ��


